

Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙКОМА И ГОРКОМА ВКП(б)
И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 18 (2001)
Пятница
28
ЯНВАРЯ
1944 г.

Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ГОВОРОВУ

Войска Ленинградского фронта, развивая наступление, в ночь на 26 января штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом Гатчина (Красногвардейск), превращенным немцами в крепость с развитой системой долговременных оборонительных сооружений.

В боях за овладение городом Гатчина отличились войска генерал-полковника Масленникова, генерал-майора Тихонова, генерал-майора Анисимова, генерал-майора Трубачева, генерал-майора Ратова, генерал-майора Зайончковского, генерал-майора Якутовича полковника Лященко, полковника Бурмистрова, полковника Демидова, полковника Батлук, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Одинцова, генерал-майора артиллерии Михалкина, полковника Рагозина, полковника Знаменского, танкисты, генерал-лейтенанты танковых войск Баранова, полковника Жукова, летчики генерал-лейтенанта

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

26 января 1944 года.

ЧЕЛЯБИНСК,

ЧЕЛЯБМЕТАЛЛУРГСТРОЙ НКВД СССР
товарищам Комаровскому, Сапрыкину, Воронкову.

Поздравляю строителей и монтажников Челябметаллургстроя НКВД с большой производственной победой—сдачей в постоянную эксплуатацию первой очереди теплоэлектроцентрали Челябинского металлургического завода, построенной в исключительно короткий срок.

Надеюсь, что и в 1944 году строители и

СООБЩЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ РАССТРЕЛА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ В КАТЫНСКОМ ЛЕСУ ВОЕННОПЛЕННЫХ ПОЛЬСКИХ ОФИЦЕРСВ

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Захаров рассказал, каким способом немцы получили у него нужные им ложные показания по «кательским делам».

«В начале марта 1943 года, — рассказал Захаров, — ко мне не квартиру пришел сотрудник генерального штаба, фамилия его я не знаю, и сказал, что меня вызывает офицер.

Когда я пришел в гестапо, немецкий офицер через переводчика заявил мне: «Нам известно, что вы работали сапчиком на ст. Смоленск-Центральная и должны показать, что в 1940 году через Смоленск направлялись вагоны с военными пленными на станцию Гнездово, после чего пленники были рассредоточены в лесу «Козырь Гор». Боясь отвечать на это я заявил, что вагоны с пленными в 1940 году действительно проходили через Смоленск по направлению на запад, но где была станция назначения — я не знал...

Офицер сказал мне, что если я по-хорошему не желаю дать показания уговоры, угрозы и истязания и от других лиц, в частности, от бывшего поморника начальника Смоленской тюрьмы Неверанова Н. С., бывшего работника той же тюрьмы Новелла В. Г. и других.

О том, что немцы пытались получить нужные им показания по «кательскому делу», заявления опровергнуты Специальной Комиссией свидетелей — жителей гор. Смоленска: Сонолова О. Е., Пущина Е. А., Бычкова И. И., Бондарев Г. Т., Устинов Е. П. и многие другие.

ОБРАБОТКА КАТЫНСКИХ МОГИЛ

Наряду с поисками «свидетелей», немцы приступили к соответствующей подготовке могил в Катынском лесу: из ожидания убитых ими большинства военнопленных в своих докладах, помеченные датами поздней апреля 1940 года, т. е. времени, когда согласно немецкой провокационной версии, погибли рассредоточеными большевиками; в удалении всех вещественных доказательств, могущих опровергнуть ту же провокационную версию.

«ЭКСКУРСИЯ» НА КАТЫНСКИЕ МОГИЛЫ

В апреле месяца 1943 года, закончив все подготовительные работы на могилах в Катынском лесу, немецкие оккупанты приступили к широкой агитации в печати и по радио, пытаясь привлечь советской власти, совершившие ими самими на военнопленных поляки.

ПОПЫТКИ НЕМЦЕВ ЗАМЕСТИ СЛЕДЫ СВОИХ ЗЛОДЕЯНИЙ

Организованные немцами «экскурсии» не достигли своих целей. Все побывавшие на могилах убеждались в том, что перед нами налицо самая грубая и явная немецко-фашистская провокация. Поэтому со стороны немецких властей предпринимались меры к тому, чтобы заставить сомневающихся молчать.

Перед своим отступлением из Смоленска немецкие оккупационные власти стали наспех замечать следы

ЗАКЛЮЧЕНИЕ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Судебно-медицинская экспертиза комиссия на основе данных и результатов исследований — считает установленным акт умерщвления путем расстрела военнопленных офицерского и частично рядового состава польской армии;

утверждает, что этот расстрел относится к периоду около 2-х лет тому назад, т. е. между сентябрём — декабрем 1941 г.;

усматривает в факте обнаружения судебно-медицинской экспертизой комиссии в ожидании трупов ценностей и документов, имеющих дату 1941 г. — доказательство того, что немецко-

ДОКУМЕНТЫ, НАЙДЕННЫЕ НА ТРУПАХ

Кроме данных, зафиксированных в время расстрела немцами военнопленных, судебно-медицинской экспертизы, в

подпись протокол. После подписания протокола, я из гестапо был отпущен...

Через несколько дней после моего вызова в гестапо, примерно в середине марта 1943 года, ко мне в квартиру пришел переводчик, и сказал, что я должен пойти к немецкому генералу и подтвердить там свои показания.

Когда мы пришли к генералу, он спросил у меня — подтверждают ли я свою показания? Я сказал, что подтверждаю, т. к. еще в пути был предупрежден переводчиком, что если откажусь подтверждать показания, то испытываю еще наказывающие вы-воды:

1. Военнопленные поляки, находившиеся в трех лагерях западнее Смоленска, занятые на дорожно-строительных работах до начала войны, оставались там и после вторжения немецких оккупантов в Смоленск до сентября 1941 г. включительно;

2. В Катынском лесу осенью 1941 г. производились немецкими оккупационными властями массовые расстрелы польских военнопленных из вышув-казенных лагерей;

3. Массовые расстрелы польских военнопленных в Катынском лесу производились немецкое военное учреждение, скрывающееся под условным наименованием «штаб 537 строительного батальона», во главе которого стоял обер-лейтенант Арне и его сотрудник — обер-лейтенант Ромес, лейтенант Ганс;

4. В связи с ухудшением для Германии общей военно-политической обстановки к началу 1943 г. немецкие оккупационные власти в провокационных целях предприняли ряд мер к тому, чтобы привлечь свою собственную аудиторию органам советской власти в расчете поссорить русских с поляками;

5. В этих целях:

а) немецко-фашистские захватчики, путем уговоров, попыток подкупа, угроз и насилия, истязания, старались найти «свидетелей» из числа советских граждан, от которых добивались ложных показаний о том, что военнопленные поляки якобы были расстреляны органами советской власти весной 1940 г.;

б) немецкие оккупационные власти весной 1943 г. сводили из других мест группы расстрелянных ими военнопленных поляков и скрывали их в разрытые могилы Катынского леса с расчетом скрыть следы своих собственных злодеяний; в вторых, связав свои преступления на советскую власть; в третьих, увеличить количество «большевистских жертв» в могилах Катынского леса;

в) готовясь к своей провокации, немецкие оккупационные власти для работы по разрыванию могил в Катынском лесу, вывезли из оттуда неизвестных их документов и вещественных доказательств используя до 500 русских военнопленных, которых по выполнению этой работы были немецкими расстреляны.

6. Данными судебно-медицинской экспертизы с несомненностью устанавливается:

а) время расстрела — осень 1941 г.;

б) применение немецкими падальщиками при расстреле польских военнопленных того же способа пистолетного выстрела в затылок, который применялся ими при массовых убийствах советских граждан в других городах, в частности, в Орле, Воронеже, Краснодаре и в том же Смоленске.

7. Выборы из свидетельских показаний судебно-медицинской экспертизы о расстреле немецкими военнопленными полков осенью 1941 г. полностью подтверждаются вещественными доказательствами и документами, неизвестными не кательским моргом;

8. Расстрелянных польских военнопленных в Катынском лесу, немецко-фашистские захватчики последовательно осуществляли свою политику изгнания и уничтожения славянских народов.

На следующий день партизанский отряд Ново-Александровского района под командованием гт. Пугача Попова, назван в честь гт. Пугача, и советским тылом. В многое раза труднее стало поддерживать регулярную связь между отрядами. Однако никакие трудности не сломили боевого духа народных мстителей. Пылья жгучей немецкостью к врагу, они дали клятву бороться с ним до последней капли крови. Нигде не могли укрыться чужеземцы от их беспощадной мести.

25 августа было первым днем пребывания партизанских отрядов в тылу врага. Трудности партизанской борьбы значительно возросли. Превратилась связь с членами Красной Армии и советскими тылом. В многое раза труднее стало поддерживать регулярную связь между отрядами. Однако никакие трудности не сломили боевого духа народных мстителей.

Пылья жгучей немецкостью к врагу, они дали клятву бороться с ним до последней капли крови. Нигде не могли укрыться чужеземцы от их беспощадной мести.

26 августа в Марухском ущелье партизанский отряд под командованием гт. Кислякова взял наступление ударом из засады 15 немецких солдат и офицеров. Группа партизан Преградянского отряда в количестве 9 человек совершила удачное нападение в Бекешевских лесах на немецкий обоз. Уничтожив охрану обоза, партизаны захватили шесть подвод с боеприпасами и продовольствием и скрылись в лесах.

Мосты через горные реки и дороги, ведущие к перевалам, подвергались постоянному разрушению. Ежедневно под откос летели немецкие автомашины и подводы. Партизаны выстроили прелестные врага на каждом шагу. Словно парижан стало самым страшным для немецких оккупантов.

Активные действия советских партизан в горах пугали все карты немецкого командования. Чувствуя свое бессилие в борьбе с ними, оно решило пойти на

хитрость. Пытаясь выманить партизан из горных лесов для расправы, комендант гарнизона Бахмут обратился к ним со следующим обращением:

«Немецкое командование гарантирует сохранение жизни и обеспечение работы тем партизанам и их семьям, которые добровольно придут и сладут коменданту немецкого гарнизона свою оружие. Против всех партизан, которые не желают добровольно сдаться, с 15 по 25 октября с. г. будет проводиться сплошной облава на немецких солдатов и ассы до одного партизана, а также их семьи будут расстреляны».

На следующий же день после получения такого предупреждения и угрозы группа партизан в количестве 150 человек под командованием гт. Пугача Попова, назван в честь гт. Пугача, и советским тылом вступил в поселок Бахмут и разгромила весь немецкий гарнизон численностью 300 человек. Налет был настолько неожиданным и смелым, что немцы не сумели даже сопротивления. Во время этого налета партизаны уничтожили 69 гитлеровских головорезов и захватили большое количество трофеев.

Башевшее своим неудачами в борьбе с партизанами, немецкое командование, чтобы лишить их всяких убежищ и поддержки населения, проклявавшего их лен, начало бомбардировать горы, в которых партизаны находились. Сразу же началась бомбардировка горы Красной Армии. Враг жестоко поплатился за свои злодействия на нашей земле, многим вываливали глаза, отрезали уши, распирывали животы, из морозов дни раздавали наголо и обливали холодной водой.

Однако, немцы скоро убедились, что подобные меры не только не сломили боевого духа народных мстителей, а наоборот, заставили их повести более простую борьбу с неизвестными пришельцами. Тогда германское командование решило организовать большую карательную экспедицию. Для этой цели были выделены цели горно-стrelковая дивизия «СС» с минометами и артиллерией. Покойные немцы ворвались в Краснодар и очистили весь округ от гитлеровских войск и четников.

В секторе Липнов-Гламоч части народно-освободительной армии, действующие в Западной Боснии, части народно-освободительной армии снова заняли город Мрконич-Град и очистили весь округ от гитлеровских войск и четников.

В Хорватском приморье идут упорные бои с гитлеровскими частями, занявши-ми город Сень.

— о —

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЮГОСЛАВСКОЙ НАРОДНО-ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ АРМИИ

ЖЕНЕВА, 27 января (ТАСС). Как со-общают из Югославии, действующие в Западной Боснии части народно-освободительной армии снова заняли город Мрконич-Град и очистили весь округ от гитлеровских войск и четников.

В секторе Липнов-Гламоч части народно-освободительной армии, действующие в Западной Боснии, заняли гору Сараево — Герцеговина.

В Хорватском приморье идут упорные бои с гитлеровскими частями, занявши-ми город Сень.

— o —

И. о. отв. редактора

П. ОМИЛЯНЧУК.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 26 ЯНВАРЯ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, в ночь на 26 января штурмом овладели городом и железнодорожным узлом ГАТЧИНА (КРАСНОГВАРДЕЙСК).

В течение 26 января западнее, юго-западнее и южнее Гатчина наши войска, продолжая развивать наступление, овладели населенными пунктами КЛЯСИНО, ШУНДОРОВО, КАЛЬКОВО, КАНДОНЮЛЯ, МУРАТОВО, МЕДНИКОВО, ЛУЯСКОВИЦЫ, ВАЛЕРИЯНОВА, МАЛЫЕ и БОЛЬШИЕ БОРНИЦЫ, ИЛЬКИНО, ПАРИЦЫ, МАЛОЕ КОЛПАНО, ПРОЛЕТАРСКАЯ СЛОБОДА, БОЛЬШАЯ ЗАГВОЗДКА, ПИЖМА, ПУСТОШКА и железнодорожную станцию ВОЙСКОВЫЕ.

Западнее и северо-западнее ТОСНО наши войска, сломив сопротивление противника, с боем заняли несколько населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты САБЛИНО, НОВО-ЛИСИНО, СУСАНИНО, в такие узловые железнодорожные станции ГАЛАШЕВНА, СТЕКОЛЬНЫЙ, СЕМРИНО, СУСАНИНО.

За время наступления с 14 по 25 января 1944 года войска Ленинградского фронта нанесли немецко-фашистским войскам следующие потери:

В ходе наступательных боев войска фронта разбили 10 пехотных дивизий и нанесли тяжелые потери двум пехотным дивизиям.

Захвачены, по неполным данным, следующие трофей: орудий разных калибров — 619, в том числе тяжелых орудий от 150 мм. до 406 мм.—116, минометов разных — 454, самоходных орудий — 20, пулеметов — 1360, винтовок и автоматов — 7286, танков — 60, броневиков — 24, снарядов — 173 тысячи, мин — 85 тысяч, винтовочных патронов — до 9 миллионов штук, автомобилей — 350, повозок с различным грузом — 413, поездов — 300, складов артиллерийских, инженерных, винтовых и продовольствия — 65.

Учет захваченных трофеев в Гатчине еще не закончен.

Уничтожено: танков — 158, орудий разного калибра — 20, пулеметов — 497, минометов — 245, автомобилей — 901, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 30, железнодорожных эшелонов — 5 паровозов — 5, вагонов — 300, повозок с грузами — 200.

Противник потерял только убитыми и вышеуказанными трофеев.

Севернее и северо-западнее ТОСНО наши войска с боями заняли населенные пункты РАМЦЫ, БУДКОВО, ВЕРИГОВЩИНА, НОВИНКИ, ПЕЛЬГОРА, УШАКИ, ЖАРЫ и железнодорожные станции РЯБОВО и ГЕОРГИЕВСКАЯ.

Северо-западнее и юго-западнее НОВГОРОДА наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами ЛИБУНИЦЫ, КРОМЫ, НЕХИНО, БОДРИНО, СТАРОЕ ВЕРЕТЬЕ, ГОРНОЕ ВЕРЕТЬЕ, МАЛИНОВКА, БЕЛЦ, ГОЛИНО, ОСТИНО и железнодорожную станцию ЛЮБОЛЯДЫ.

Воинственные ВИННИЦЫ и северные ХРИСТИНОВКА наши войска продолжали успешно отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 25 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 144 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 48 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 ЯНВАРЯ

В течение 27 января западнее, юго-западнее и южнее Гатчина наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город и железнодорожный узел ВОЛОСОВО, также более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗАКОРНОВО, ЛОПУХИНА, НОВАЯ БУРЯ, НОВЫЕ МЕДУШИ, МУХОВИЦЫ, СТАРАЯ БУРЯ, СЛЕПИНО, ЧЕРНОВО, ВИНОВЫ, РОННОВИЦЫ, СУМИНО, БОЛЬШИЕ и МАЛЫЕ ГУБАНИЦЫ, РОГОВИЦЫ, БОЛЬШЕЕ и МАЛОЕ НИКЕРИНО, ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКОЛАЕВКА, ШПАНЬКОВО, БОЛЬШЕЕ ТЯГЛЯНОВО, ВЫСОКО-КЛЮЧЕВОЕ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ и железнодорожные станции ЕЛИЗАВЕТИНО, НИКЕРИНО, СУИДА.

Оргбюро союза советских писателей по Ставропольскому краю с глубоким прискорбием извещает о смерти литературного со-трудника газеты писателя

ЭФФЕНДИ КАПИЕВА

и выражает соболезнование семье покойного.

Редакция «Ставропольской правды» с глубоким прискорбием извещает о смерти литератора Эфенди Ман-суревича Капиева, последовавшей 27 января после продолжительной болезни.

Оргбюро выражает искреннее соболезнование семье покойного.

Пятигорский городской комитет ВКП(б) и городской Совет депутатов трудящихся с прискорбием извещают о смерти писателя Эфенди Ман-суревича Капиева, последовавшей 27 января 1944 года, в Пятигорске, и выражают соболезнование семье покойного.

Разрыв отношений между Аргентиной и державами оси

Нью-Йорк, 26 января. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Юнайтед Пресс из Буэнос-Айреса, там официально объявлено о том, что Аргентина порвала отношения с державами оси.

Нью-Йорк, 26 января. (ТАСС). По